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нак арганiчнай сувязi прыродаапiсання з ўсёй тканiнай твора вучнi дадзенай групы не 
адчуваюць. Функцыя лiтаратурнага пейзажу зводзiцца да таго, каб «адпавядаць на-
строю героя» i каб «чытач мог паўней уявiць умовы, у якiх жылi персанажы».

Разам з тым, сярод адказаў ёсць i цiкавыя, арыгiнальныя разважаннi пра ролю 
пейзажу менавiта ў рамане І. Мележа.

«Пейзаж у рамане мае вялiкае значэнне. У самiм пейзажы ўжо закладзены магчы-
масцi для драматызацыi дзеяння. Прырода ўключана ў сюжэт. Яна ўдзельнiчае ў дра-
ме, якую перажывае Ганна, прырода ўрываецца ў мары Васiля пра зямлю. Яна зрабiла 
ўплыў на лад жыцця герояў…»

На пытанне пра асаблiвасць мовы рамана i яе ролю ў раскрыццi iдэйнага зместу 
твора вучнi далi ў асноўным таксама павярхоўныя i аднабаковыя адказы. Усе напiсалi 
толькi пра мову герояў i нават не ўспомнiлi пра мову аўтара.

Самай «выразнай» асаблiвасцю мовы рамана, на думку 157 дзесяцiкласнiкаў (54  %), 
з’яўляецца тое, што героi І. Мележа гавораць на «палескiм дыялекце».

У 62 адказах (21  %) былi выяўлены агульныя, нiчым не падмацаваныя выказваннi 
пра «дапаможную» ролю мовы, якая дае магчымасць глыбей зразумець вобраз лiтара-
турнага героя.

74 вучнi (25  %) на гэта пытанне не адказалi.
Аналiз адказаў дзесяцiкласнiкаў розных агульнаадукацыйных устаноў Беларусi 

на прапанаваную анкету дазволiў даследчыку не толькi вывучыць першаснае ўспры-
манне школьнiкамi канкрэтнага лiтаратурнага твора, але i вызначыць агульныя зака-
намернасцi i праблемы гэтага ўспрымання.
1. У цэнтры ўвагi школьнiкаў пры чытаннi мастацкага твора – лёс герояў i матывы iх 

учынкаў. Маральнае аблiчча персанажа з’яўляецца для большасцi вучняў вызна-
чальным у ацэнцы яго i як з’явы мастацтва. Станоўчы герой аказвае на iх вялiкае 
выхаваўчае ўздзеянне. Адмоўныя ж персанажы iншых пачуццяў, акрамя негатыў-
ных, у большасцi вучняў нават старшых класаў не выклiкаюць, хаця ў вялiкiм 
эпiчным палатне яны выпiсаны з не меншым майстэрствам.

2. Дзесяцiкласнiкi часта не ўлiчваюць гiстарычных умоў, якiя сфармiравалi светапо-
гляд i характар герояў, ставяць iх побач з нашымi сучаснiкамi i таму памыляюцца 
пры вызначэннi маральнай ацэнкi iх учынкаў. 

3. Павярхоўна разумеюць школьнiкi i аўтарскую пазiцыю.
4. Другараднае значэнне многiя вучнi надаюць лiтаратурнаму пейзажу, не бачаць усёй 

паўнаты моўнага багацця твора. Гэта можна растлумачыць тым, што iм на працягу 
ўсяго перыяду навучання лiтаратуры гаварылi пра так званыя «мастацкiя асаблiвас-
цi» на завяршальным этапе аналiзу твора, без улiку адзiнства яго зместу i формы.
У вынiку праведзенага даследавання вызначаны тыповыя асаблiвасцi першасна-

га ўспрымання эпiчнага твора вучнямi старшых класаў, прааналiзавана разуменне iмi 
канкрэтнага рамана пасля самастойнага прачытання. Выкладзены ў артыкуле матэры-
ял дапаможа настаўнiку лепш арганiзаваць вучэбна-выхаваўчы працэс пры выкла-
даннi курса лiтаратуры наогул i пры аналiзе рамана І. Мележа «Людзi на балоце» 
ў прыватнасцi.
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Любчанка А. А. (Мiнск, Беларусь)
ПАВЯДАННЕ В. БЫКАВА «ТРУБА»  
Ў АСПЕКЦЕ ПРАБЛЕМ ЭКЗIСТЭНЦЫЯЛIЗМУ 
Васiль Быкаў – выбiтны беларускi пiсьменнiк, класiк нацыянальнай лiтаратуры, 

у творах якога па-мастацку аналiзуюцца паводзiны чалавека ў складаных сiтуацыях. 
Пiсьменнiк вельмi часта ўздымае пытаннi, тыповыя для экзiстэнцыяльнай фiласофii, 
таму многiя лiчаць яго галоўным экзiстэнцыялiстам беларускай лiтаратуры. Апавя-
данне «Труба» – адзiн з познiх твораў В. Быкава, у якiм аўтар закранае не традыцый-
ную для яго тэму вайны, а звяртаецца да праблем сучаснасцi. На прыкладзе жыцця 
«маленькага чалавека» Валеры Сарокiна пiсьменнiк даследуе наступныя экзiстэнцы-
яльныя праблемы: свабода чалавека, цяжкасць экзiстэнцыяльнага выбару, адказнасць 
асобы перад грамадствам i наадварот, паводзiны чалавека ў памежнай сiтуацыi.

Сюжэт апавядання «Труба» складае «жыццяпiс» Валеры, звычайнага на першы 
погляд чалавека, загадчыка клуба ў перадавым калгасе. У грамадстве Валера не меў 
пачэснага месца, але i не адносiўся да сацыяльных нiзоў, бо ён «iнтэлiгент з вышэй-
шай адукацыяй». Ён поўнасцю задаволены тым, што мае: жонку, двое дзяцей, яку-
ю-нiякую працу. «Cцiплая, праўда, пасада, ды лепшай для яго не знайшлося, дзякуй 
i за гэтую» [1], – разважаў Валера. Ён не лiчыў сябе баякам цi дурнем, асаблiва, калi 
вып’е. Пасля чарговай iмпрэзы Валера, п’яны i мокры ад дажджу, зайшоў у гразкае 
месца па дарозе дамоў. Надвор’е не пакiдала яму выбару, i ён вырашыў перачакаць 
моцны дождж у яшчэ не заваранай трубе, якая была часткай новага газаправоду. Ва-
лера заснуў, а калi прачнуўся зразумеў, што не ведае, куды iсцi: пакуль галоўны герой 
спаў, трубу заварылi, i яму заставалася толькi спадзявацца на выратаванне. За доўгiя 
гадзiны, праведзеныя ў пастцы, жыццё пранеслася перад вачыма Валеры, яго стан 
пастаянна змяняўся.

Спачатку яго турбавалi сумненнi: у якi бок iсцi, што рабiць з ежай, цi варта кры-
чаць аб дапамозе. У Валеры была непахiсная надзея на паратунак, аднак ён не зусiм 
разумеў становiшча, у якiм апынуўся, усё нiбы iшло па-старому. Для перадачы ду-
мак i перажыванняў галоўнага героя В. Быкаў на працягу ўсяго апавядання ўжывае 
няўласна-простую мову: «А можа быць ён проста палез не ў той бок i яшчэ не дайшоў 
да праклятага стыку?» [1].

Калi алкагольнае ап’яненне поўнасцю сышло, Валера пачаў думаць пра свае грахi, 
бо «ўласныя хiбы па п’янцы яго мала краналi». Да яго прыходзiла пакаянне: «Усё ж 
кепская гэта справа – п’янка» [1]. Пасля ўсведамлення экзiстэнцыяльнай абсурднасцi 
сiтуацыi, у якой ён апынуўся, разам з пакаяннем Валера адчуў страх, трывогу, «спа-
лох ад адзiноты i пакiнутасцi». Ён усё яшчэ не мог пагадзiцца з думкай, што яго на-
заўсёды заварылi ў трубе, таму пачаў крычаць, разлiчваючы на дапамогу, «замiтусiў-
ся, разгубiўся, запанiкаваў». Яму не заставалася больш нiчога, акрамя спадзяванняў.

Пасля невялiкага бунту пакаянне Валеры самому сабе працягнулася. Ён узгадваў 
пра тое, як тайна, хоць i не па сваёй волi, пачаў супрацоўнiчаць з КДБ, як пабаяўся 
падняць руку на камунiста, а летам не насыпаў гравiю пры ўваходзе ў клуб. Прыгадаў 
Валера i мацi, якой не рашыўся дапамагчы, пабаяўшыся ўласнай жонкi. Пэўнай не-
рашучасцю i страхамi было прасякнута усё жыццё Валеры: «Для яго ў гэтым жыццi 
шчасцем-удачай было б не ўлiпнуць у якую гiсторыю» [1]. Яго нельга было назваць 
недалёкiм чалавекам, бо ён з самага пачатку прадбачыў крах сiстэмы i нават аднойчы 
паспрабаваў пайсцi ёй насуперак, за што быў выключаны з партыi. Аднак нерашу-
часць Валеры заўсёды пакiдала яго на памежжы, не давала стаць сапраўднай моцнай 
асобай, адчуць экзiстэнцыяльную свабоду. Праблема выбару напрамку пры пошуку 
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выйсця з трубы аказалася ўвасабленнем усяго яго жыцця: «Самы элементарны вы-
бар – адзiн варыянт з двух, i на той ён аказаўся няздольны» [1].

 Панiка Валеры станавiлася мацнейшай: «Ён пачаў крычаць штось невы-
разнае, самому незразумелае» [1]. З гэтага моманту галоўны герой пакрысе губляў 
надзею: «Так крычаць хутка яму надакучыла, захацелася хоць якога сэнсу ў гэтым 
выратоўчым крыку» [1]. Адчуваючы ўсё большы адчай у памежнай сiтуацыi, Валера 
прыйшоў да думкi, якая заключае ў сабе адну з галоўных экзiстэнцыяльных iдэй тво-
ра – важнасць звычайнага чалавека ў маштабе вялiкай справы: «Што iм нейкi дурны 
туземец, якi трапiў у бяду па п’янцы – сельскi загадчык клуба Валера!» [1]. Дзеля яго 
наўрад цi сталi бы пiлаваць трубу, нават калi б пачулi яго крыкi: «Але хто тыя, што 
былi наверсе? Хоць бы проста нармальныя людзi, а то ўсё вар’яты» [1]. Узгадваючы 
тых, хто «наверсе», Валера меў на ўвазе не толькi газавiкоў, а таксама i несумленных 
палiтыкаў. Ён заўсёды ставiўся да iх з непавагай, вось толькi баяўся пра гэта адкрыта 
казаць. Пытанне, цi вартае жыццё Валеры тых тысяч даляраў, што былi ўкладзены 
ў праект, турбуе галоўнага героя i пазбаўляе яго сiл для далейшага змагання.

 У апавяданнi В. Быкаў выкарыстоўвае не толькi няўласна-простую мову, 
але i плынь свядомасцi. На розных этапах сваёй псiхалагiчнай трансфармацыi Валера 
прыходзiць да глыбокiх высноў праз раптоўныя разважаннi. У iх ён часта крытыкуе 
ўлады i дзейнасць сваёй жонкi – правiльнай камунiсткi, якая гатова на ўсё, толькi б 
не адарвацца ад народа. Пакорлiвасць у iм з часам замяняецца бунтам, а далей – агр-
эсiяй. Валера пагражае ўзарваць трубу i невядома нашто выдумляе, што ў яго ёсць 
запалкi: «Можа, хоць пагроза аварыi кране iх ачарсцвелыя душы» [1]. З поўным адча-
ем у памежнай сiтуацыi герой, якi ў звычайным жыццi плыў па цячэннi, не перастае 
чапляцца за рэшткi надзеi любымi, нават самымi абсурднымi, спосабамi. 

 Нi адна спроба выкараскацца не спрацавала: «Калi не атрымалася ва ўсёй 
краiны, наўрад цi можна было чакаць удачы для асобна ўзятага грамадзянiна» [1]. 
Станы Валеры змянялiся па коле. Агрэсiўны бунт змянiўся на думкi пра жаданне 
жыць. Крычаць ён больш не мог, але рабiў гэта, бо нiчога больш не заставалася: «Хiба 
зноў крычаць? I ён зноў закрычаў, прыкметна, аднак, паглушэлым голасам» [1]. Ад-
сутнасць веры героя ў цуд пераклiкалася з тагачаснымi тэндэнцыямi ў грамадстве, 
калi людзi, якiя нейкi час таму былi бязбожнiкамi, знянацку тлумам пайшлi ў наноў 
адбудаваныя цэрквы. Валера лiчыў такiя паводзiны чыстым падманам: «Валеру ж тут 
прытварацца не было патрэбы» [1]. Ён не мог падманваць кагосьцi i больш не ха-
цеў падманваць сябе. Жаданне жыць не давала яму сядзець на месцы, бо маленькая 
спадзеўка яшчэ была недзе ў глыбiнi яго свядомасцi: «Палез па трубе – няважна ў якi 
бок, абы не сядзець на месцы» [1]. У стане поўнага адчаю жаданне Валеры жыць 
абвастрылася яшчэ больш: «Ды хоць бы прамок да касьцей, ухапiў прастуду, грып цi 
яшчэ якую халеру, можа б, урэшце як-небудзь выкараскаўся. А во як выкараскаешся 
адсюль, калi прапаў выхад?» [1].

Надзея Валеры канчаткова знiкла. Застаўшыся сам на сам з сабой i сваiм страхам, 
ён раптам адчуў тую сiлу, якой яму востра не хапала ў жыццi: «Цяпер ён вызвалiўся 
ад усяго. I ад страху таксама» [1]. Каб адчуць сябе свабодным i незалежным, яму трэ-
ба было апынуцца ў замкнёнай прасторы. Асаблiвасць разумення В. Быкавым паняц-
ця свабоды адзначае ў сваёй працы даследчыца творчасцi пiсьменнiка Ю. Каламiй-
цава: «Быкаўская iнтэрпрэтацыя свабоды звязана з неабходнасцю «зрабiцца часткай 
натоўпу», каб потым вырвацца з яго» [2, с. 75]. Ад пачуцця ўласнай свабоды Валера 
адчуў нейкую вар’яцкую эйфарыю, пасля якой бунт змянiла прыняцце, што недапуш-
чальна, згодна з экзiстэнцыяльнай фiласофiяй. Труба вырвала Валеру з рэчаiснасцi 
i паставiла яго перад тварам уласнай экзiстэнцыi. Ён адчуў, што стаў недасяжным для 
ўсiх праблем i страхаў. «Упершыню ў жыццi Валера Сарокiн набыў голас i з iм стаў 

адважным» [1]. Яму хацелася крычаць, бо ён так доўга маўчаў. Вось толькi было ўжо 
надта позна. Валера стамiўся паўзцi без вынiку, лёг, i праз тыдзень яго цела выцягнулi 
з трубы. Невядома, цi змянiлася б жыццё Валеры, калi б ён змог выкараскацца, цi 
захаваўся б яго свабодны i незалежны голас. Адно вядома дакладна: ён дзвесце ме-
траў недапоўз да месца паратунку, прыняўшы сваю смерць. Ён асэнсавана развiтваўся 
з жыццём: «Што яму там, у жыццi? Згрызоты i няволя» [1]. Магчыма, яго адчуванне 
экзiстэнцыяльнай свабоды было сапраўдным, а, быць можа, прычынай гэтага стану 
стала поўная расчараванасць. Адкрытым застаецца пытанне, цi варта было яму пра-
цягваць спадзявацца ў безвыходнай сiтуацыi i шукаць з яе выйсце да апошняга ўзды-
ху. Улiчваючы тое, што выйсце насамрэч было.

Вобраз трубы ў творы вельмi сiмвалiчны i функцыянальна значны: яна ўяўляе 
сабой замкнёную прастору, дзе можна рухацца нiбы наперад, а насамрэч толькi ад-
даляцца ад мэты. Адсюль вынiкае яшчэ адна яскравая аналогiя трагедыi Валеры 
з сiтуацыяй у грамадстве: яно, разам са сваiмi лiдарамi, нярэдка блукае ў цемры без 
упэўненасцi ў правiльнасцi абранага накiрунку. Будучыня пры такiм становiшчы, як 
i ў Валеры Сарокiна, бачыцца страшнай i непрадказальнай.

В. Быкаў у апавяданнi «Труба» неаднойчы праводзiць трапныя паралелi з тагачас-
най палiтычнай сiтуацыяй. Назва калгаса, дзе працаваў Валера, таксама сiмвалiчная – 
«Шлях да камунiзму». Дарога Валеры дамоў, як i шлях да камунiзму, была поўная 
цяжкасцей i перашкод, а ў вынiку прывяла да трагедыi. З гэтай сiтуацыi было выйсце, 
але цяжэй за ўсё для героя аказалася захоўваць веру ў паратунак. Валера прыйшоў 
да думкi, што менавiта ў трубе ён адчувае сябе свабодным. Ён супакоiўся i вырашыў 
больш не змагацца, хаця газ па трубе яшчэ не пусцiлi, а значыць была магчымасць 
iсцi да канца. Пiсьменнiк пакiдае адкрытым пытанне пра справядлiвасць чалавечай 
ахвяры ў маштабе раёна, вобласцi цi цэлай дзяржавы. 

Пiсьменнiк уздымае экзiстэнцыяльную праблему выбару Валеры Сарокiна, якi 
стаяў памiж амаль бессэнсоўным змаганнем i смерцю з адчуваннем уласнай вартасцi. 
Разам з тым у творы закранаецца пытанне пра ролю адной асобы ў глабальным прац-
эсе. Экзiстэнцыяльная праблема цяжкасцi барацьбы ў абсурдным становiшчы такса-
ма знаходзiць адлюстраванне ў творы. Пiсьменнiк яскрава паказвае, што часта толькi 
ў памежнай сiтуацыi чалавек становiцца максiмальна дзейсным i пачынае адчуваць 
уласную вартасць. У творы раскрываецца праблема адсутнасцi экзiстэнцыяльнай 
свабоды чалавека ў гэтым свеце. Сярод фактараў, якiя абмяжоўваюць свабоду, можна 
вылучыць цiск з боку грамадства, улады i ўнутраныя абмежаваннi асобы. В. Быкаў 
паказвае, што ў звычайным iснаваннi большасць iмкнецца захоўваць нейтралiтэт ва 
ўсiм, а жыццё праплывае мiма. Валера ўсвядомiў нязначнасць жыццёвых праблем 
толькi тады, калi яны яго больш не маглi крануць па прычыне поўнай адарванасцi ад 
свету, а пасля – па прычыне смерцi. 
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